

# 今秋,我市314所非寄宿制初中已有269所开启晚自习 记者带你探访鹿城初中晚自习

## 我市出台政策 推动中小学研学基地建设

本报讯(记者 卓扬)近日,温州市教育局、温州市文化广电旅游局发布《关于推动中小学研学实践教育基地助力“双减”工作的通知》,今后将推动中小学研学实践教育基地(营)地,开发符合“双减”要求的活动课程,助力学校开展课后服务。

实践基地在“五育并举”中起着综合育人的重要作用,除了鼓励实践基地为学校、学生提供丰富的研学实践教育和有益的课后托管服务,《通知》还建议,搭建“学校+实践基地”教育共同体。在瑞安市平阳坑镇学校,学校与中国木活字印刷研学馆合作开发研学课程进校园,每期推出12个课程1课时,安排周四下午选修课。无独有偶,温二十三中也与温州市学生实践学校共同开展“寻味秋日 劳动成趣”家校活动,鼓励学生参与家务劳动,感受劳动的欢乐。《通知》指出,各学校可结合学情和校情,设立“学校+实践基地”教育共同体,在放学后托管服务时段引入实践基地的师资、课程内容,拓展课后服务形式。各实践基地要积极承担学生托管服务,在场所环境、安全设施等条件具备的前提下,开展符合年龄特点、促进身心健康、安全适度的研学实践教育。

目前,我市共有研学基(营)地127个,其中公办实践基地15个。因此,《通知》还要求积极发挥公办实践基地作用。各地公办中小学综合实践基地要发挥主导作用,合理安排师资力量,主动开展暑期托管服务,可以实行弹性上班制度,对参与课后服务的教师给予相应的调休或适当补助。要指导社会类实践基地做好符合“双减”要求的课程开发、课程计划、课程实施等工作。同时,鼓励各地以政府购买服务的形式,强化实践基地为义务教育阶段学生开展课后服务的经费保障。市教育相关负责人表示,我市学校师生可通过<https://kd.wzner.net/>平台查询市级研学基地信息。



本报记者 潘舒畅 卓扬 瞿含张

随着“双减”政策的不断推进,今年秋季,我市中小学全面推行课后服务,初中生晚自习就是其中的重要一环。

记者从温州市教育局了解到,全市314所非寄宿制初中已有269所开展晚自习服务,占比85.7%,参与晚自习服务学生15.76万人,占比75.6%,参与教师1.28万人,占比66.7%。

学校是如何开展晚自习的?老师怎么答疑?晚餐怎么安排?9月27日晚上,记者前往温州市绣山中学、温州市第四中学、温州市第二实验中学进行实地探访。



▲温州市绣山中学学生在认真地晚自习。  
▲温州市绣山中学学生在餐厅用餐。 刘伟 摄

下午5时30分,记者来到了温州市绣山中学。此时,已经有不少学生在食堂用餐了。据副校长马海波介绍,该校参加晚自修的孩子全体在学校用餐,学校采取错峰用餐的方式。与中午配餐的方式不同,晚餐由学生根据口味自主选择,食堂工作人员也会提醒学生在打菜的时候注意荤素搭配,营养均衡。据学校负责后勤的老师

介绍,每顿都将有8个菜品供学生选择,尽量做到与中午不重复。

下午5点45分,温四中食堂的6个窗口前,学生正在有序排队就餐。记者数了数一共是五菜一汤,三荤两素,比中餐多一个菜。“考虑到学生参加下午的课后托管后,在校时间已经接近10小时,再继续参加晚自习的话,一定要更

加注意膳食营养均衡。”副校长陈立钢介绍,学校参加晚自习人数共458人,占比约58%,学校为他们定制了营养晚餐。为了减少用餐排队时间,实行年级错峰用餐,学生一般在用餐后有时间在校园散一散步。“食堂的晚饭比中饭丰盛,我觉得挺好的。”七年级学生小祝说。

晚上6点,天色渐暗,温州市第二实验中学近千名学生结束了课后托管,校门外早已站满了等待接孩子的家长。此时,还有约550名参加晚自修的学生正准备吃晚饭。晚饭的菜品两荤两素,还有一碗汤。学校副校长翁振辉说,学生晚餐按照相关标准来执行,荤素搭配,整体菜品与午餐差不多,保证学生营养均衡。

在温州市绣山中学,有685位学生报名参加晚自习,其中九年级学生晚自习的参与率最高,达80%以上。晚上6时30分,晚自习开始,记者在教学楼看到,七八年级并班自习,每班由一位老师进行指导与管理。九年级晚自习的方式则有些不同,采取巡班管理与全学科答疑相结合的方式,巡班老师点名后便退出教室,每隔15分钟进行巡查,学生在各自的位置上安静地自习。学生若遇到问题,可前往专用教室,寻找学科老师答疑解惑。

在九年级采取这样的晚自习方式,是为了尽可能多地排除干扰,把时间留给孩子,让他们在安静的环境里自主安排学习计划。“我们更希望把晚自习做成像城市书房那样的氛围,一来有助于培养孩子学习的专注力,对时间的把控力和自主学习能力,二来有利于更真实地了解学情,以支撑后续精准教学的开展。”到晚自习结束,大部分的孩子已完成当天所有书面作业,带回家的书包也轻了许多。

在温州市第四中学,参与课后托管及晚自习的教师有93人,其中纯文化学科教

师数占到七成以上。一周5天的晚自习中,五门文化学科教师轮值。晚上6点30分,记者走进七(7)班,学生正在安静学习。投影仪上是当天的自主学习指导,包括第二天学习的篇目和预习建议。“我们的晚自习,其实是一门养成课程,希望提升学生的学习品质。”副校长陈立钢介绍,在温四中,晚自习主要进行四项内容的引导:学生自主作业、自主复习、自主预习、自主阅

读。晚上6点半,温州市第二实验中学的学生集中在教室里开始为时20分钟的诵读,此时,学校晚自习也正式开始了。副校长翁振辉告诉记者,诵读可以让学生更快进入学习状态,而诵读内容则由各班根据实际情况来开展。“晚自习期间,各班都有一名老师进行管理,对有答疑需求的学生进行辅导。”

对于学校安排的晚自习,采访中,学生和记者说得最多的一句话是:“学习效率高了,写作业更快了。”

绣山中学九年级学生小吴说:“在学校晚自习挺好的,虽然回家的时间晚了,但与同学一起写作业,比在家里更有学习的氛围,效率也高一些。”温四中八年级学生陈葛轩轩说,自己在下午课后托管时就完成了作业,所以在晚自习

时规划了课外练习、整理错题本、预习等任务。

温四中九年级学生家长金先生告诉记者,“女儿是个慢性子,之前在家里每天作业要写到很晚。现在晚自习结束时,孩子作业差不多已完成,还进行了预习、复习,到家还有时间读一读英语,晚上睡觉时间提早了1小时。”

对于学校安排的晚自习,第二实验中

学八年级小梅父亲还是比较满意的。他说,晚自习的开展,一定程度上为家长减轻了负担,家长也不用去寻找社会上的晚托班了。他建议学校能在晚自习中引入一些非学科类的优质社会资源,一方面可以让孩子多掌握一些技能,同时也能让老师

得到更充分的休息。在采访中,也有家长表示担忧,参加了晚自习,学生在校时间增加,学生学业上的压力和身心健康是个问题,希望学校和相关职能部门在下一步的工作中能有针对性地进行探索 and 解决。

晚自习每天都有老师值班,会不会加重老师的负担?

绣山中学在安排晚自习老师上采用自愿报名与学校统筹相结合的方式。九(6)班语文老师吴老师说:“目前九年级是一周轮到一次晚自习值班。比起以前,肯定是辛苦了,但一周一次的频率也还好,能接受。并且学校很人性化地将晚自习与白班工作作了科学调整,确保充裕的备课时间和个人

时间。”

在温四中,参与课后托管服务的教师人数为93人,占全体教师八成以上。他们平均每周轮班两次课后托管与一次晚自习,作为“补偿”,教师可以在没有托管服务的日期中进行“弹性”上下班。“有的老师喜欢下午托管与晚自修连着来,忙就忙在一天里。我还是喜欢错开来,把压力分散一些。每周在没有安排托管服务的几天里,

上完课我就可以下班了。”数学教师徐老师说。

第二实验中学教师郑慧芳在第一次参加晚自习管理后坦言,“如果下午托管与晚自习连在一起,感觉还是比较累的。毕竟白天工作量在,托管结束又与晚饭间隙比

较近,长期下来,可能感觉到疲劳。”

在采访中记者发现,对于参加晚自习的教师来说,大部分表示虽然工作量有所增加,但考虑到学生、家长的需求还是很有价值的。同时,他们也希望学校和相关职能部门后续能给与教师更多的关怀。

## 我市启动幼小衔接试点,明年秋季向全市推广 做好幼小衔接 实现无痕过渡

本报记者 潘舒畅

如何帮助幼儿平稳地步入小学?面对新同学、新老师,怎样指导幼儿克服心理焦虑?幼小衔接课程如何设置实施,又怎样改进呢?9月18日,在瓯海区实验小学集团学校前汇校区,一场别开生面的幼小衔接课程研讨展示活动拉开序幕,实小部分一年级教师和来自梧田中心幼儿园的老师和家长代表齐聚一堂,通过课例展示、观点交流、互动研讨等形式,就如何做好幼儿园与小学的科学衔接进行深入探讨。

在一年级课堂展示环节,王余茜老师围绕“学会倾听”的主题,带领一(4)班的孩子进行了一场“金耳朵”大冒险。通过情景剧、角色扮演、绘画表达等形式,将倾听的重要性多样呈现,引导学生学会专心听、耐心听、虚心听,养成良好的学习习惯。在第二堂课上,杨汇老师带领一(6)班的孩子认识图形,杨老师尝试了基于数学概念的变式教学,通过分一分、摸一摸的实践活动,引导学生感知立体图形的特征,探究长方体、正方体、圆柱、球的特点。令人意外的是,两堂课中,孩子始终坐姿端正、倾听专注、表达顺畅,完全看不出入小学才两周的模样。而这,正是得益于瓯海区开展“以学生为中心”的教育五重构改革,落实幼小衔接课程成果。幼小衔接,是孩子从幼儿教育过渡至

小学教育的必经之路。早在2015年,省教育厅就曾出台做好幼小衔接教育的指导意见。今年5月,省教育厅公布11个省级幼儿园与小学科学衔接实验区,开学前夕又发布《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的实施意见》,要求各地全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育,改变小学和幼儿园教育分离、超标教学、超前学习、衔接机制不健全等状况。

在这样的背景下,我市的幼小衔接也如火如荼地开展起来。鹿城区作为省幼小衔接试点区域,确定在温州市鹿城区第八幼儿园、第十二幼儿园、第十一幼儿园、第四幼儿园、第一幼儿园和鹿城区黄龙第三小学、南浦小学、城南小学、广场路小学、新田园小学等10所幼儿园和小学进行衔接试点;瓯海区作为我市的试点区域,也在积极探索幼小衔接方面的新思路、新做法。根据温州市教育局部署,2022年秋季学期开始,我市将全面推行入学准备和入学适应教育,建立幼小协同合作机制。

走进温州市第四幼儿园,大班教室里的幼小衔接区吸引了记者的注意。其中,语言区的区域标识采用象形字和汉字的对应,将识字准备渗透在孩子收放玩具的过程中。在“故事骰子”的游戏中,孩子学习了用时间、地点、人物、事件四要素准确表达;数学区里准备了时钟、沙漏等工具材

料,孩子们通过看一看、拨一拨,学会了看时钟,辨认整点与半点。据园长金晓群介绍,该园对幼小衔接进行“梯阶放缓坡”的打造,帮助学前儿童实现从幼儿园到小学的平稳过渡。在她看来,幼小衔接不仅仅是大班下学期要做的事情,而应是融入幼儿园办园思想里的,以儿童本位视角对课程进行设计和实施。

瓯海区成立“梧田幼小衔接实验区”,在梧田第一中学、瓯海区实验小学集团学校(前汇校区)、瓯海区未来小学教育集团和梧田中心幼儿园集团、南瓯幼儿园集团、宏悦景园幼儿园、梧田飞霞幼儿园率先进行幼小衔接的尝试。这个暑假,试验区的幼儿园和小学在园长、园长的带领下,联合教学科研处、一年级与大班所有任课老师,召开幼小衔接课堂观察量专题研讨会。秋季开学第一周,幼儿园大班老师以及课程负责人走进小学,进行为期三天的观察活动,通过深入实地的观察和研讨,为幼小衔接课程构建、课堂实施以及课程改进提供针对性的思路。开学第二周,温州市未来小学教育集团携手对接的四所幼儿园开展幼小衔接课程建设研讨活动。

在经历了一系列的深入走访、观点碰撞和沉淀反思以后,无论是幼儿园老师,还是小学老师,都对如何进行科学的幼小

衔接有了新的认识。在当日的观点交流环节,瓯海区梧田中心幼儿园叶衡老师带来《三步曲教研助力幼小衔接》的专题分享。从组建团队共同研究到跟踪分析个案再到总结反思跟进,所有的努力只为让幼儿成为小学生生活的向往者、主动学习的准备者。计娜老师针对如何缓解孩子步入小学生活时焦虑心理,提出三点策略:小学老师与孩子建立信任的桥梁,幼儿园开展“走进小学”课程,邀请小学老师来园开展家长讲座。瓯海区实验小学集团学校戴温倩老师介绍了学校幼小衔接课程:“我是小学生啦!”——通过入学典礼,大手拉小手等活动让孩子感受小学生活;“小学生活的一天”——通过视频展示小学生的一天,让孩子们身临其境;“我还会这样做”——带领孩子们步入小学生活,发展几种必备能力。王元春老师分享的主题是《慢慢走,让适应更平稳》。她从儿童精神需求出发,着重提出三点举措:接底气,减轻焦虑感;全接纳,产生归属感;慢引导,培养价值感。

幼小衔接不仅是知识的衔接,更是学习兴趣、学习习惯、社会适应能力的衔接。正如瓯海区教育局副局长林婷所说,只有坚持儿童视角,以学生为中心;坚持双向衔接,推进幼儿园与小学深度融合;坚持家校共育、家园共育,才能让衔接无痕,让过渡平稳。

## 中小学价值观教育出成果 温州面向全国发布新书

本报讯(记者 潘舒畅)记者获悉,由温州市教育局发布的新书《立德树人:中小学价值观教育36例》近日面向全国发行。据市教育局有关人员介绍,该书系市教育局承担的浙江省重点规划课题《中小学价值观教育的温州实践》阶段性成果。

本书呈现的中小学价值观教育36个案例,覆盖了教育部《中小学德育工作指南》(2017年)中提出的6条常态化德育实施途径,即课程育人、活动育人、实践育人、文化育人、管理育人以及协同育人。每一个路径呈现6个案例,多维度、全方位地叙写着当前中小学一线班主任、学科教师以及学校层面在社会主义核心价值观教育实践中遇到的典型问题、总结的实践经验、提炼的理论认知。

全书由市教育科学研究院组织编写,王剑波同志担任主编,胡政、陈素平、凌华君为副主编,单茹茹、方海东、黄久绿、欧素鸯参与组稿编写。该书由教育科学出版社于今年9月正式出版,温州市教育图书发行有限公司提供发行服务。

## 温职院学子 参与设计亚运会火炬

本报讯(通讯员 胡朝朝 记者 金叶)日前在杭州奥体中心网球中心举行的杭州亚运会倒计时一周年活动上,亚运会火炬“薪火”正式发布。温州职业技术学院产品艺术设计专业毕业生叶信敏,作为核心设计团队的成员之一,深度参与了“薪火”的设计。

叶信敏介绍,火炬设计团队共10人。在团队中他主要负责制作工艺、材料及智能技术创新等相关工作,“火炬设计过程十分不易,为达到理想的效果,从概念到实物,团队做了无数次的实验。制作过程对精度也有很高的要求,不仅铝合金要足够薄、足够轻、耐高温,还要满足结构力学要求。”最终,1070铝合金旋压成型工艺获得了团队的青睐。火炬表面先后经历激光精雕和阳极氧化两道工艺,不仅轻巧还可以重复使用。火炬握把采用了生物物质复合材料,环保轻盈,便于手持。所有的原材料通过区块链技术上链皆可溯源,确保了每一把火炬的真实性、唯一性。

记者从温职院了解到,叶信敏是温职院产品艺术设计专业的首届毕业生。在校期间,他凭借自己的努力通过了专升本考试,踏进了中国美术学院的大门。毕业后,他受邀返校参与由中国美术学院工业设计研究院院长王昀教授担任设计指导的设计团队,成为2022年第19届杭州亚运会的火炬设计师之一。

## 安防学院礼仪队 服务全运会龙舟赛

本报讯(通讯员 杨超 陈奕洁 记者 潘舒畅)“能在温州承办的第一场全运会赛事中提供礼仪服务,我们也算见证历史啦!”浙江安防职业技术学院“青春安防”礼仪志愿服务队成员王莹说道。在第十四届全运会群众比赛龙舟决赛上,开幕式执笔点睛仪式、2场盛大的颁奖典礼的礼仪志愿服务,都由安防学院礼仪志愿服务队队员完成。

第十四届全运会群众比赛龙舟决赛是温州历史上第一次承办的全运会比赛项目。来自21个省市区和上海前卫体协的40多支龙舟队伍齐聚温州龙舟运动中心,共同上演“蛟龙戏水”“千帆竞渡”的壮阔场面。开幕现场和颁奖典礼现场,安防青年志愿者队员展现出优雅的仪态,充分展现了“青春安防”志愿者忠于礼仪、不畏辛苦的志愿风采。

“青春安防”礼仪队去年落户安防学院,是温州市首支专业礼仪志愿服务队,曾共同助力过联合国世界地理信息大会、世界青年科学家峰会等大型国家级和国际会议。他们服务社会,践行志愿精神,传播先进文化,成立至今得到社会各界的一致好评,擦亮了温州志愿服务的金名片,为温州文明城市建设贡献再上新台阶。2022年,“青春安防”礼仪队也将为杭州亚运会的温州赛区提供专业特色的颁奖礼仪服务。